

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

~~СОВ. СЕКРЕТНО  
РАССЕКРЕЧЕНО~~

№ П63/ІУ

Т. т. Хрущеву, Микояну, Громыко.

Выписка из протокола № 63 заседания Президиума ЦК КПСС  
от 28 октября 1962 года

Указание совпослу на Кубе для беседы с Ф. Кастро.

Утвердить проект указаний совпослу на Кубе для беседы с Ф. Кастро (приложение - особая папка).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату не позже чем в 7-дневный срок  
в ЦК КПСС (Общий отдел, 1-й сектор)

10-ММ  
ВВ

К пункту ІУ прот. № 63

ОСОБАЯ  
РАССКАЗЫВАЕЧНО

ГАВАНА

СОВПОСОЛ

Вам необходимо немедленно встретиться с Фиделем Кастро и, сославшись на поручение Москвы, передать ему следующее:

Дорогой товарищ Фидель Кастро,

Направляем Вам для ориентировки информацию, полученную нами из Вашингтона от нашего посольства:

"Сегодня представитель посольства встретился с источником, который рассказал, что предстоит бомбардировка ракетных баз на Кубе и высадка там десанта. Источник сказал, почему бы Кастро не сделать заявление, что он готов демонтировать и убрать ракетные установки, если президент Кеннеди даст гарантию не нападать на Кубу. Я уверяю, добавил он, что если бы Кастро сделал подобное заявление, то оно нашло бы благоприятный отклик в правительстве и военных кругах США.

Вечером источник снова позвонил представителю посольства и попросил срочно встретиться. В состоявшейся беседе он сказал, что уполномочен самыми высокими властями в правительстве США сделать следующее предложение:

- Пусть Фидель Кастро сделает публичное заявление о том, что он готов демонтировать и вывезти с Кубы ракеты дальнего радиуса действия и в дальнейшем не получать их, если США дадут гарантию не нападать на Кубу. При этом он, Кастро, готов к тому, чтобы демонтаж был произведен под наблюдением нейтральных наблюдателей ООН. Если Советское правительство согласно с этим предложением, то правительство США предлагает, чтобы обсуждение этого предложения срочно началось в Нью-Йорке между Зориным, У Таном и Стивенсоном.

Источник пояснил, что США не возражают, чтобы у Кубы были ракеты оборонительного характера, а именно "земля-воздух", и береговые ракеты против кораблей.

Представитель посольства спросил, что будет с американскими войсками, которые сейчас сконцентрированы на юге США и угрожают Кубе. Было бы правильнее, чтобы эти войска были отведены под контролем наблюдателей ООН.

- 2 -

Источник ответил, что президент может дать негласное обязательство, что отведет американские войска с юга США, которые сейчас сконцентрированы там против Кубы.

Источник утверждал, что он действительно уполномочен высокими властями передать такое предложение".

Скажите Фиделю Кастро, что мы просим его с полным доверием отнестись к этому материалу, потому что источник нам хорошо известен и это идет от лица, занимающего весьма высокое положение в США.

Предложения, переданные источником в беседе с представителем посольства, мы считаем вполне приемлемыми. Мы, собственно, уже приняли предложения в этом духе и опубликовали их в послании Президенту Кеннеди от 28 октября, с которым Вы, видимо, уже ознакомились. Мы должны, однако, сказать Вам, что сделали это раньше, чем дошел до нас документ, о котором сейчас сообщаем Вам.

Мы считаем, что было бы очень полезно сделать Вам заявление, какое они здесь подсказывают, или, точнее говоря, выразить в своей редакции то, что мы уже сказали в нашем послании от 28 октября, потому что наша позиция, изложенная в этом послании, уже принята Кеннеди. Это способствовало бы тому, чтобы связать агрессивные силы Пентагона, которые особенно рвутся к развязыванию войны и к нападению на Кубу, и тем самым создало бы в Соединенных Штатах лучшие условия для сил, которые сопротивляются этому.

Кроме того, как мы уже говорили Вам и повторяем вновь, сейчас надо было бы воздержаться от применения средств против самолетов, летающих над Кубой. Надо проявить терпение, так как агрессивные силы делают сейчас все, чтобы, посылая самолеты, вызвать столкновение. Право на Вашей стороне, но сейчас предвоенная обстановка и поэтому юридическая сторона дела не играет той роли, какую она должна играть в нормальных условиях. Главное состоит в том, чтобы не дать сейчас силам, которые стоят на позиции развязывания войны против Кубы, - а это может вызвать мировую войну, - спровоцировать военные действия. США напуганы ракетами и пусть они видят, что ничего не предпринимается для приведения их в боевое

состояние; тем более, что мы дали указание своим офицерам демонтировать их.

Из документа, с которым мы Вас познакомили, вытекает, что Соединенные Штаты при условии, которое они высказали, не будут не только сами нападать, но и будут удерживать от нападения на Кубу других своих союзников. Мы получили на этот счет заверение от людей, от которых зависит выполнение такого заверения. Да это, собственно, содержится и в заявлении Президента Кеннеди, с которым он выступил публично и с которым Вы, видимо, знакомы. Нам было передано об этом также и по конфиденциальному каналам, видимо, для того, чтобы мы с большим доверием отнеслись к этому.

Ваше заявление по радио в связи с нашим посланием Кеннеди от 28 октября и ответом Кеннеди на это послание мы считаем разумным и мы даем указания нашим представителям в ООН, чтобы они активно поддержали Ваши предложения о ликвидации опасного положения вокруг Кубы.

Об исполнении доложите.

Ознакомьте тов. Павлова с этой телеграммой.

8-ам  
ке